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Q.1) िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. उ3र भारत और दि7ण भारत दोन* म0 उगने वाली फसल* के संबंध म0 फसल के मौसम अलग-
अलग होते हG। 

2. फसल गहनता  (cropping intensity) और Hामीण रोजगार JKय7तः भारत म0 एक दसूरे से 
संबंिधत हG। 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.1) Solution (b) 
Basic Information:  
फसल गहनता (Cropping Intensity): 
 

• Jितशत म0 फसल गहनता को GCA/NSA X 100 के Uप म0 पVरभािषत Xकया गया ह	ै
जहाँ, GCA - सकल फसल 7ेZ और 
             NSA - शु\ बोया गया 7ेZ। 

 
भारत म0 फसल के मौसम: 
 

• दशे के उ3री और आंतVरक भाग* म0 तीन अलग-अलग फसल* के मौसम हG, जैसे Xक खरीफ, रबी 
और ज़ायद। 

• खरीफ का मौसम काफ` हद तक दि7ण पिaम मानसून के साथ मेल खाता ह ैिजसके तहत 
उbणकVटबंधीय फसल* जैसे चावल, कपास, जूट, dवार, बाजरा और तुअर क` खेती संभव होती ह।ै 

• रबी मौसम अeटूबर-नवंबर म0 सfदय* क` शुgआत के साथ शुU होता ह ैतथा माचh-अJैल म0 समाi 
होता ह।ै इस मौसम के दौरान कम तापमान क` िkथित गेl,ं चना और सरस* जैसी समशीतोbण 
और उपोbणकVटबंधीय फसल* क` खेती क` सुिवधा Jदान करती ह।ै 

• जायद रबी फसल* क` कटाई के बाद आरंभ होने वाली अnप अविध क` गoमय* क` फसल ह।ै इस 
मौसम म0 तरबूज, खीरे, सिpजय* और चारे क` फसल* क` खेती qसिचत भूिम पर क` जाती ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                    कथन 2  

                                  असKय                                     सKय  

दि7णी भारत म0 अलग-अलग फसल* के मौसम के 
आधार पर िभs-िभs फसल0 उगाना मुिtकल होता 

भूिम क` कमी और Jचुर माZा म0 uम भारत जैसे दशे 
के िलए उv फसल गहनता, कृिष 7ेZ म0 उv Hामीण 
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ह।ै eय*Xक, उbणकVटबंधीय फसल* को उगाने के िलए 
पूरे वषh भर तापमान पयाhi होता ह ैऔर िमxी म0 
पयाhi नमी िमल जाती ह।ै इसिलए इन 7ेZ* म0 एक 
कृिष वषh म0 एक ही फसल तीन बार उगाई जा सकती 
ह।ै इसिलए कथन गलत ह।ै 

रोजगार पैदा करती ह।ै इसिलए भारत म0 फसल के 
मौसम और Hामीण रोजगार के बीच JKय7 संबंध 
होता ह।ै 

 
Q.2) भारत म0 चावल उKपादन के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. भारत म0 चावल केवल खरीफ और रबी मौसम म0 उगाया जाता ह।ै 
2. 'ओस', 'अमन' और 'बोरो', भारत म0 उ3र पूवz 7ेZ म0 उगाई जाने वाली चावल क` तीन फसल0 हG। 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.2) Solution (d) 
Basic Information:  

• भारत म0 भारी आबादी के िलए चावल एक मु{य भोजन ह।ै 
• हालांXक इसे उbणकVटबंधीय आ|h 7ेZ* क` फसल माना जाता ह,ै इसक` लगभग 3,000 Xकkम0 हG 

जो िविभs कृिष-जलवायु 7ेZ* म0 उगाई जाती हG। 
• िव} के सबसे बड़ ेचावल उKपादक चीन और भारत हG। 
• दशे म0 कुल फसली 7ेZ का लगभग एक-चौथाई िहkसा चावल क` खेती के अधीन ह।ै 
• पिaम-बंगाल, उ3र Jदशे, पंजाब राdय भारत म0 Jमुख चावल उKपादक राdय हG। 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                  कथन 2  

                                 असKय                                 असKय  

भारत के कुछ िहkसे तीन* फसल के मौसम म0 चावल 
ही उगाते हG। इसिलए कथन गलत ह ै

'ओस', 'अमन' और 'बोरो' पिaम बंगाल राdय म0 
उगाई जाने वाली चावल क` तीन फसल0 हG। 

 
Q.3) िन#िलिखत म0 से कौन से भारत म0 kथानांतVरत कृिष (Shifting Cultivation) के kथानीय नाम हG? 

1. चेना (Chena) 
2. कुमारी 
3. झूम  
4. िमnपा (Milpa) 

सही िवकnप चुन0: 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY	WEEK	7	AND	8		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

a) केवल 1 और 4 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1, 2 और 3 
d) केवल 2, 3 और 4 

 
Q.3) Solution (b) 
Basic Information:  

                         kथानांतVरत कृिष (Shifting Cultivation) दशे 

लदांग  इंडोनेिशया 

झूqमग, झूम, वीवार, दिहयार, दीपा, जारा, एरका, बZा, पोडू, कुमारी, 
कमन, qवगा और धवी 

भारत 

चेना (Chena) uीलंका 

रोका �ाजील 

रे (Ray) िवयतनाम 

 िमnपा (Milpa) मेिeसको 

कॉनको (Conuco) वेनेजुएला 

ता�ई (Tamrai) थाईलGड 

टाँिगया (Taungya) �यांमार 

 
Q.4) भारत म0 कॉफ` उKपादन के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. भारत अिधकतर बेहतर गुणव3ा वाली कॉफ` उगाता ह,ै िजसे अरेिबका कहा जाता ह।ै 
2. भारत म0 केरल कॉफ` का सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.4) Solution (a) 
Basic Information:  

• कॉफ` एक उbणकVटबंधीय बागानी फसल (plantation crop) ह।ै	
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• इसके बीज* को भुना जाता ह,ै सुखाया जाता ह ैऔर पेय तैयार करने के िलए उपयोग Xकया जाता 
ह।ै 

• कॉफ` क` तीन Xकkम0 हG, अरेिबका, रोबkटा और लाइबेVरका 
• भारत कॉफ` उKपादन म0 िव} म0 सातव0 kथान पर ह।ै �ाजील िव} म0 कॉफ` का सबसे बड़ा 

उKपादक ह।ै 
 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                    कथन 2  

                                   सKय                                    असKय  

भारत म0 तीन Jकार क` कॉफ` का उKपादन होता ह ै- 
अरेिबका, रोबkटा और िलबेVरका। 
अरेिबका बेहतर गुणव3ा वाली कॉफ` ह ैिजसे भारत 
बड़ी माZा म0 उगाता ह।ै 

कनाhटक भारत म0 कॉफ` का सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 

 
Q.5) "इस फसल को भारत म0 उगाने के िलए ब�त अिधक गमz, Jचुर वषाh, जलोढ़ मृदा और गहन uम क` 
आवtयकता होती ह"ै 
 
हम, यहां Xकस फसल क` बात कर रह ेहG? 

a) गेl ँ
b) कपास 
c) चावल 
d) गsा 

 
Q.5) Solution (c) 
Explanation:  

• भारत म0 चावल को अलग-अलग जलवायु पVरिkथितय* म0 8 िडHी से 30 िडHी उ3री अ7ांश और 
समु| तल से लगभग 2500 मीटर क` ऊँचाई तक उगाया जाता ह।ै 

• 24 िडHी स0टीHेड के औसत मािसक तापमान के साथ तापमान काफ` अिधक होना चािहए। बुवाई 
के समय यह 20-22 िडHी, िवकास के दौरान 23-25 िडHी और कटाई के दौरान 25-30 िडHी होना 
चािहए। 

• चावल के िलए आवtयक औसत वषाh 150 सेमी होती ह।ै 
• चावल िसnट, दोमट और बजरी सिहत िविभs Jकार क` िमxी पर अ�छी तरह से उगता ह।ै यह 

मु{य Uप से नदी घाटी, बाढ़ के मैदान, डnेटा� और तटीय मैदान* क` एक फसल ह ैजहाँ जलोढ़ 
िमxी पाई जाती ह।ै 

 
Q.6) िन#िलिखत म0 से कौन, भारत म0 उगाया जाने वाला मोटा अनाज (millets) ह?ै 

1. हरका (Haraka) 
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2. राजिगरा (Rajgira) 
3. कोराh (Korra) 
4. कुटक` (Kutki) 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.6) Solution (d) 
Basic Information:  

• मोटे अनाज अnप अविध (3-4 महीने) क` गमz के मौसम क` घास होते हG जो उन हीन 7ेZ* म0 
उगाये जाते हG जहां चावल और गेl ंजैसी मु{य खा� फसल0 सफलतापूवhक नह� उगाई जा सकती 
हG। 

• भारत म0 dवार, बाजरा, रागी, कोराh, कोदो, कुटक`, सानवा, हरका, वरगु, बाउती और राजिगरा 
कुछ महKवपूणh मोटे अनाज हG। 

 
Q.7) औ�ोिगक kथान* को Jभािवत करने वाले िन#िलिखत कारक* पर िवचार कर0: 

1. सरकारी नीित 
2. बाजार तक प�चं 
3. पVरवहन और संचार सुिवधा� तक प�चं 
4. कई अथh�वkथा� (Agglomeration Economies) तक प�चं 

ऊपर Xदए गए कौन से कारक सही हG / हG? 
a) केवल 1, 3 और 4 
b) केवल 1, 2 और 4  
c) केवल 1, 2 और 3 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.7) Solution (d) 
Basic Information:  
उ�ोग लागत को कम करके लाभ अिधकतम करते हG। इसिलए, उ�ोग* को उन qबद�ु पर िkथत होना 
चािहए जहां उKपादन लागत �यूनतम हो। औ�ोिगक kथान* को Jभािवत करने वाले कुछ कारक 
िन#ानुसार हG: 

• बाजार तक प�चं 
• कvे माल तक प�चं 
• uम आपूoत तक प�चं 
• पVरवहन और संचार सुिवधा� तक प�चं 
• सरकारी नीित 
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• उ�ोग* क` कई अथh�वkथा� / qलक तक प�चं 
 
Q.8) उ�ोग* के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. उKपाद लागत k थान kवतंZ उ�ोग* (footloose industries) म0 kथािनक Uप से िभs होती ह।ै 
2. वे Xकसी िविश� कvे माल पर िनभhर नह� होते हG। 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.8) Solution (b) 
Basic Information:  

• k थान kवतंZ उ�ोग (Footloose Industry) एक उ�ोग के िलए एक सामा�य शpद ह ैिजसे 
संसाधन* या पVरवहन जैसे कारक* से Jभािवत �ए िबना Xकसी भी kथान पर रखा और िkथत 
Xकया जा सकता ह।ै 

• इन उ�ोग* म0 अeसर kथािनक Uप से लागत िनिaत होती ह,ै िजसका अथh ह ैXक उKपाद* क` 
लागत, जहां उKपाद अस0बnड होता ह,ै के आधार पर नह� बदलती ह।ै 

• इन उ�ोग* को िविभs Jकार के kथान* पर िkथत Xकया जा सकता ह,ै eय*Xक ये न तो भार कम 
होने वाले हG और न ही कोई कvे माल-िविश� हG। 

• वे अपे7ाकृत कम माZा म0 छोटे कायhबल का सृजन करते हG तथा पाVरिkथितक दिृ�कोण से अिधक 
कुशल माने जाते हG। 

• ये आमतौर पर Jदषूणकारी उ�ोग नह� होते हG। 
• उदाहरण* म0 हीरे और कं�यूटर िचप शािमल हG 

 
कथन िवrेषण: 

                                    कथन 1                                    कथन 2  

                                    असKय                                     सKय  

उKपाद क` लागत िनिaत होती ह।ै यह kथािनक Uप 
से नह� बदलते हG 

वे कvे माल िविश� नह� होते हG। कvे माल को 
उKपादन के kथान के अलावा भी कह� से खरीदा जा 
सकता ह।ै 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY	WEEK	7	AND	8		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
Q.9) "म�यम वषाh के साथ ठंडी जलवायु, समतल और अ�छी तरह से सूखा �आ मैदानी 7ेZ, उपजाऊ 
भुरभुरी दोमट और qसचाई के Uप म0 भारी इनपुट, उv उपज वाली Xकkम* के बीज, उवhरक और 
मशीनीकरण" 
 
उपरोP िववरण, भारत म0 Xकस Jकार क` फसल के िलए सबसे उपयुP ह?ै 

a) चावल 
b) म�ा 
c) dवार 
d) गेl ँ

 
Q.9) Solution (d) 
Basic Information:  

• चावल के बाद, भारत म0 गेl ंसबसे महKवपूणh खा�ाs ह।ै 
• गेl ंसfदय* के मौसम क` शुgआत म0 बोई जाने वाली एक रबी फसल ह ैतथा गoमय* क` शुgआत म0 

इसे काटा जाता ह।ै 
• आदशh गेl ंक` जलवायु म0 सfदय* का तापमान 10-15 िडHी स0टीHेड और गoमय* का तापमान 21-

25 िडHी स0टीHेड के बीच होता ह।ै 
• यह 75 स0टीमीटर वाoषक वषाh वाले 7ेZ* म0 अ�छी तरह से पनपता ह।ै 
• िमxी दोमट होनी चािहए। 
• मशीनीकरण अपनाने के साथ पंजाब, हVरयाणा और उ3र Jदशे के कुछ िहkस* म0 अिधक उपज 

वाले िविभs बीज* का उपयोग Xकया जाता ह।ै 
 
Q.10) िन#िलिखत म0 से Xकसे "काले अयkक" (Black Ore) के Uप म0 जाना जाता ह?ै 

a) मै�ेटाइट 
b) हमेटाइट 
c) िलमोनाईट 
d) िसडरेाईट 

 
Q.10) Solution (a) 
Basic Information:  
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• मै�ेटाइट एक शैल खिनज और मु{य लौह अयkक* म0 से एक ह,ै िजसका रासायिनक सूZ Fe3O4 
ह।ै यह लोह ेके आeसाइड म0 से एक ह,ै और फेVरमै�ेVटक ह।ै 

• यह एक चंुबक के Jित आकoषत होता ह ैतथा kवयं इसे kथायी चंुबक बनने के िलए चंुबXकत Xकया 
जा सकता ह।ै 

• यह पृ�वी पर सभी Jाकृितक Uप से पाए जाने वाले खिनज* म0 से सबसे अिधक चंुबक`य होता ह।ै 
• इसके काले रंग का होने के कारण इसे "काले अयkक" के Uप म0 जाना जाता ह।ै 

 
Q.11) भारत म0 पाए जाने वाले खिनज के िन#िलिखत िववरण* पर िवचार कर0: 

1. यह तब िनoमत होता ह ैजब लेटेराइट िमxी म0 िसिलका और अ�य घुलनशील सामिHय* क` आ| 
उbणकVटबंधीय या उपोbणकVटबंधीय जलवायु म0 गंभीर Uप से लीqचग होती ह।ै 

2. भारत म0, ओिडशा अHणी उKपादक राdय ह।ै 
3. यह उv एnयूमीिनयम सामHी के साथ एक अवसादी चxान ह।ै 

उपरोP कथन म0, िन#िलिखत म0 से Xकस खिनज का वणhन Xकया गया ह?ै 
a) लोहा 
b) तांबा 
c) बॉeसाइट 
d) मGगनीज 

 
Q.11) Solution (c) 
Basic Information:  

• बॉeसाइट एक लाल eले सामHी से बनी एक शैल ह ैिजसे लेटराइट िमxी भी कहा जाता ह ैतथा यह 
उbणकVटबंधीय या उपोbणकVटबंधीय 7ेZ* म0 सबसे अिधक पाई जाती ह।ै 

• बॉeसाइट म0 मु{य Uप से एnयूमीिनयम ऑeसाइड यौिगक (एnयूिमना), िसिलका, लौह ऑeसाइड 
और टाइटेिनयम डाइऑeसाइड होते हG। 

• बॉeसाइट अपे7ाकृत उv एnयूमीिनयम सामHी के साथ एक अवसादी चxान ह।ै 
• बॉeसाइट मु{य Uप से तृतीयक िन7ेप म0 पाया जाता ह ैतथा लेटेराइट चxान* के साथ जुड़ा �आ 

होता ह,ै जो बड़ ेपैमाने पर या तो Jाय�ीपीय भारत के पठार या पहाड़ी uंृखला� और दशे के 
तटीय इलाक* म0 होती हG। 

• ओिडशा 2018 के दौरान कुल उKपादन का लगभग 51% के साथ अHणी उKपादक राdय ह।ै 
कालाहांडी, कोरापुट, बोलनगीर, सुंदरगढ़ और संबलपुर िजल* म0 मु{य िन7ेप हG। दमनजोडी और 
दोरागुरहा म0 गलाने वाले संयंZ* का िवकास Xकया गया ह।ै 

• बाeसाइट िन7ेप म0 झारखंड दसूरे kथान पर ह ैजहां पलामू, लोहरदगा, रांची और म*घीयार िजल* 
म0 कुछ Jिति�त बॉeसाइट खदान0 हG। 

 
Q.12) िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. इसे 'अ�क' (Abhrak) के नाम से जाना जाता ह ै
2. इसके रोधक (insulating) गुण* ने इसे इलेिe�कल और इलेe�ॉिनeस उ�ोग म0 एक मूnयवान 

खिनज बना Xदया ह।ै 
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3. Muscovite, Phlogopite और Biotite भारत म0 पाए जाने वाले तीन Jमुख Jकार हG। 
िन#िलिखत म0 से कौन सा खिनज ऊपर वoणत ह?ै 

a) डोलोमाइट 
b) एkबेkटस 
c) अ�क (Mica) 
d) िसिलमेनाइट 

 
Q.12) Solution (c) 
Basic Information:  

• अ�क (Mica) एक िसिलकेट खिनज ह ैिजसे िसिलके�स चादर के Uप म0 जाना जाता ह ैeय*Xक यह 
अलग-अलग परत* म0 बनता ह।ै	

• अ�क काफ` हnके और अपे7ाकृत नरम होते हG तथा अ�क क` चादर0 और गु�छे (flakes) लचीले 
होते हG।	

• अ�क ऊbमा Jितरोधी होता ह ैऔर िबजली का संचलन नह� करता ह।ै 
• अ�क का उपयोग भारत म0 Jाचीन काल से आयुव�द म0 एक औषधीय पदाथh के Uप म0 Xकया जाता 

रहा ह ैतथा इसे 'अ�क' (Abhrak) के नाम से जाना जाता ह।ै	
• इसके रोधक गुण* ने इसे इलेिe�कल और इलेe�ॉिनeस उ�ोग म0 एक अमूnय खिनज बना Xदया ह।ै 

यह उv वोnटेज का सामना कर सकता ह ैऔर इससे यह कम िबजली हािन कारक होता ह।ै 
• भारत म0, Muscovite, Phlogopite और Biotite तीन Jमुख Jकार पाए जाते हG। 

 
Q.13) िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. सीम0ट उ�ोग भारत म0 लौह और इkपात उ�ोग के बाद म0 लौह अयkक का सबसे बड़ा उपभोPा 
ह।ै 

2. भारत kपंज आयरन (sponge iron) का िव} का सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 
उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.13) Solution (c) 
Basic Information:  

• भारत िव} म0 लौह अयkक के अHणी उKपादक* म0 से एक ह।ै 
• हमेेटाइट, मै�ेटाइट, िलमोनाइट और िसडरेाइट भारत म0 लौह अयkक क` चार Jमुख Xकkम0 हG। 
• हमेेटाइट सबसे अ�छी गुणव3ा वाला लौह अयkक ह ैिजसम0 लगभग 70 Jितशत धातु क` माZा 

होती ह।ै 
• उड़ीसा भारत म0 लौह अयkक का Jमुख उKपादक ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 
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                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                  सKय                                     सKय  

उपभोग करने वाले उ�ोग* म0, सीम0ट उ�ोग लौह 
और इkपात उ�ोग (kपंज आयरन उ�ोग सिहत) के 
बाद लौह अयkक का दसूरा Jमुख उपभोPा ह।ै 
आमतौर पर िन# Hेड के लौह अयkक का उपयोग 
सीम0ट के िनमाhण म0 Xकया जाता ह।ै लौह अयkक 
सीम0ट के जलने के गुण* म0 सुधार करता ह।ै यह रंग 
Jदान करता ह ैऔर सीम0ट क` संरचना को भी 
संतुिलत करता ह।ै 

भारत kपंज आयरन या JKय7 JेVरत लोहा (Direct 
Induced Iron- DRI) के िव} के सबसे बड़ ेउKपादक 
दशे होने के साथ खिनज संपs राdय* म0 िkथत 
कोयले पर आधाVरत इकाइय* क` मेजबानी करता ह।ै 

 
Q.14) भारत म0 कोयला भंडार के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. ग*डवाना चxान* म0 भारत का लगभग 98 Jितशत कोयला भंडार ह।ै 
2. भूरे कोयले (brown coal) के Uप म0 जाना जाने वाला िल�ाइट सबसे िन# गुणव3ा वाला कोयला 

ह।ै 
उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.14) Solution (a) 
Basic Information:  

• कोयला एक दहनशील काली या भूरी-काली अवसादी चxान होती ह,ै जो रॉक k�ेट (rock strata) 
के Uप म0 िनoमत होती ह ैिजसे कोल सीम (coal seams) कहा जाता ह।ै	

• कोयला सामा�यतः अ�य तKव*; मु{य Uप से हाइ�ोजन, सnफर, ऑeसीजन और नाइ�ोजन क` 
पVरवतhनीय माZा के साथ काबhन होता ह।ै 

• कोयले का िनमाhण तब होता ह ैजब मृत पौधे का |� पीट म0 बदल जाता ह ैऔर लाख* वष  म0 
गहराई म0 दबे �ए ताप और दाब से कोयले म0 पVरवoतत हो जाता ह।ै 

• उvतम से िन#तम कोयले तक के अपने Hेड के आधार पर ए�¡ेसाइट कोयला (उ3म गुणव3ा), 
िबटुिमनस कोयला, िल�ाइट कोयला और पीट म0 िवभािजत Xकया गया ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   सKय                                   असKय  
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आoथक Uप से ग*डवाना चxान0 महKवपूणh हG eय*Xक 
भारत के 98 Jितशत से अिधक कोयला भंडार इसी 
चxान Jणाली के हG 

पीट (Peat) सबसे िन# पाया जाने वाला Hेड का 
कोयला ह।ै 

 
Q.15) िन#िलिखत सेवा� पर िवचार कर0: 

1. रेिडयो सेवा 
2. Vरयल एkटेट 
3. सलाहकारी और परामशhदायी 
4. खुदरा �ापार 
5. अंतद�शीय जल पVरवहन। 

उपरोP म0 से कौन सी, तृतीयक 7ेZ क` गितिविधयाँ हG / हG? 
 
सही िवकnप चुन0: 

a) केवल 1, 3. 4 और 5 
b) केवल 1, 2. 4 और 5  
c) केवल 1, 2, 3 और 4 
d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 
Q.15) Solution (b) 
Basic Information:  
तृतीयक 7ेZ क` गितिविधयाँ: 
 

• तृतीयक गितिविधय* म0 उKपादन और िविनमय दोन* शािमल हG। उKपादन म0 ’उपभोग क` जाने 
वाली सेवा�’ का Jावधान शािमल ह।ै 

• इसिलए, तृतीयक गितिविधयाँ, मूतh वkतु� के उKपादन के बजाय सेवा� के �ावसाियक उKपादन 
को शािमल करती हG। वे JKय7तः भौितक Uप से कvे माल के Jसंkकरण म0 शािमल नह� होती हG। 

• सामा�य उदाहरण एक �लंबर, इलेe�ीिशयन, तकनीिशयन, लॉ�डर, नाई, दकुानदार, �ाइवर, 
कैिशयर, िश7क, डॉeटर, वक`ल और Jकाशक आXद के कायh हG। 

 
तृतीयक गितिविधय* म0 मोटे तौर पर शािमल हG: 
 

• �ापार और वािणdय: थोक और खुदरा �ापार 
• पVरवहन: रेल, सड़क, पानी, वायुमागh 
• संचार 
• िव3ीय और अ�य सेवाएं: बीमा, Vरयल kटेट, आXद। 

 
नोट: सलाहकार एक पंचक (Quinary) गितिविध ह।ै ऐसी अ�य गितिविधयाँ हG िवशेष£, िनणhय िनमाhता, 
नीित िनमाhता हG। 
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Q.16) भारत म0 जूट उ�ोग, िन#िलिखत म0 से कौन सी समkया� का सामना कर रहा ह?ै 

1. कvे माल क` अपयाhi आपूoत 
2. अJचिलत मशीनरी 
3. िवकnप (substitutes) से Jितkपधाh 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 
b) 1 और 3 
c) 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.16) Solution (d) 
Basic Information:  

• कपास व¤ उ�ोग के बाद जूट भारत का दसूरा सबसे बड़ा व¤ उ�ोग ह।ै 
• यह पूवz 7ेZ िवशेषकर पिaम बंगाल के Jमुख उ�ोग* म0 से एक ह।ै 
• इसे गोnडन फाइबर के Uप म0 जाना जाता ह।ै 
• जूट उ�ोग के सामने आने वाली मु{य समkयाएं िन#िलिखत हG: 

o कvे माल क` अपयाhi आपूoत- kवतंZता पaात्, जूट उKपादक 7ेZ* का 70 Jितशत 
बां¦लादशे चला गया। इस Jकार, जूट उ�ोग कvे जूट क` अपयाhi आपूoत से Hkत ह।ै 

o िवकnप से Jितkपधाh- कागज, �लािkटक, कपड़ा और सन (hemp) िवकnप के Uप म0 उभरे 
हG तथा िव} बाजार म0 सkती दर* पर उपलpध हG।	

o अJचिलत मशीनरी- पुरानी मशीनरी के कारण कई जूट िमल0 गैर-आoथक हG। 
 
Q.17) भारत म0 िन# म0 से Xकस फसल को रबी फसल माना जाता ह?ै 

1. गेl ँ
2. सफेद सरस* (Rapeseed) 
3. कपास 
4. सरस* 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.17) Solution (c)  
Basic Information:  

फसल का मौसम                           उ3री राdय            दि7णी राdय 
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खरीफ धान, कपास, बाजरा, म�ा, dवार, तुअर धान, म�ा, रागी, dवार, मंूगफली 

रबी गेl,ं चना, रेपसीड, सरस* धान, म�ा, रागी, मंूगफली, dवार 

ज़ायद  सिpजया,ं फल धान, सिpजयाँ और फल 

 
Q.18) भारत म0 रेशम उ�ोग के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. भारत िव} म0 कvे रेशम का सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 
2. भारत म0 उKपाXदत रेशम का दो-ितहाई से अिधक शहतूत रेशम (Mulberry silk) ह।ै 
3. मुगा रेशम िवशेष Uप से असम 7ेZ म0 पाया जाता ह ै

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.18) Solution (c) 
Basic Information:  

• भारत Jाचीन काल से रेशम उKपादन के िलए जाना जाता ह।ै 
• भारत िव} का एकमाZ ऐसा दशे ह,ै जो रेशम क` सभी पाँच Xकkम* का उKपादन करता ह।ै 

शहतूत, उbणकVटबंधीय तसर, ओक तसर, एरी और मगा। 
• कनाhटक भारत म0 रेशम का सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 

                      कथन 1                      कथन 2                   कथन 3  

                     असKय                       सKय                     सKय  

चीन िव} म0 कvे रेशम का सबसे 
बड़ा उKपादक ह।ै भारत दसूरा 
सबसे बड़ा उKपादक ह।ै 

भारत म0 उKपाXदत रेशम का 80 
Jितशत से अिधक शहतूत रेशम का 
ह।ै 

मुगा रेशम िजसे गोnडन रेशम के 
Uप म0 भी जाना जाता ह,ै िवशेष 
Uप से असम 7ेZ म0 पाया जाता 
ह।ै 

 
Q. 19) िन#िलिखत म0 से कौन सा यु¦म सही Uप से सुमेिलत ह ै/ हG? 
            इkपात संयंZ                               सहयोग कताh  

1. राउरकेला इkपात संयंZ                      जमhनी 
2. िभलाई इkपात संयंZ                            Uस 
3. दगुाhपुर इkपात संयंZ                            Uस 
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4. बोकारो इkपात संयंZ                    यूनाइटेड §कगडम 
सही िवकnप चुन0: 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 4 
d) केवल 3 और 4 

 
19. Solution (a) 
Basic Information:  

• kवतंZता के बाद, ि�तीय पंचवषzय योजना (1956-61) के दौरान िवदशेी सहयोग से नए एक`कृत 
इkपात संयंZ kथािपत Xकए गए थे। उनमे शािमल हG। 

o जमhनी सहयोग के साथ राउरकेला इkपात संयंZ। 
o Uसी सहयोग के साथ िभलाई इkपात संयंZ। 
o यूनाइटेड §कगडम के साथ दगुाhपुर इkपात संयंZ 
o Uस के साथ बोकारो इkपात संयंZ। 

 
Q.20) िन#िलिखत म0 से कौन सा यु¦म सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हG? 
              रेल कारखाना                  kथान 

1. इंटीHल कोच फैe�ी           पेर�बूर 
2. भारत अथh मूवसh                  पुणे 
3. रेल कोच फैeटरी                ब0गलुg 
4. रेल पिहया कारखाना          कपूरथला 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.20) Solution (a) 
Basic Information:  
Jमुख रेलवे उपकरण िविनमाhण उ�ोग और उनके kथान: 
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                          उ�ोग kथान 

िच3रंजन लोकोमोVटव वeसh बदhवान िजला, पिaम बंगाल 

डीजल लोकोमोVटव वeसh वाराणसी 

टाटा इंजीिनय©रग और लोकोमोVटव वeसh जमशेदपुर 

इंटीHल कोच फैe�ी पेर�बूर, चेsई 

मॉडनh इंटीHल कोच फैe�ी रायबरेली 

भारत अथh मूवसh िलिमटेड ब0गलुg 

रेल कोच फैeटरी कपूरथला 

रेल ªहील फैeटरी ब0गलुg 

 
Q.21) भारत म0 मंुडारी और संथाली, भाषा� के Xकस पVरवार का िहkसा हG? 

a) ऑिk�क (िनषाद) 
b) |िवड़ 
c) भारतीय-यूरोपीय (आयhन) 
d) चीनी-ितpबती (Xकरात) 

 
Q.21) Solution (a) 
Explanation:   
Jमुख भारतीय भाषा� के बोलने वाले चार भाषा पVरवार* से हG: 
 

         भाषा पVरवार भाषाएँ  

भारतीय -यूरोपीय पVरवार 
(आयhन) 

qहदी, बंगाली, मराठी, उदूh, गुजराती, पंजाबी, कtमीरी, राजkथानी, qसधी, 
मैिथली और ओिडया 

|िवड़ पVरवार (|िवड़), कsड़, तिमल, तेलुगु, मलयालम 

ऑिk�क पVरवार (िनषाद) कोल, मंुडारी, िनकोबारी, खासी, संथाली, हो, िबरहोर 

चीनी-ितpबती पVरवार 
(Xकरात) 

नेपाली, बोडो, मिणपुरी 

 
Q.22) िन#िलिखत म0 से Jवास के िलए, कौन से दबाव जिनत कारक (push factors) हG? 
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1. महामारी (Epidemic)	
2. शांित और िkथरता 
3. बेरोजगारी 
4. Jितकूल जलवायु 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.22) Solution (c) 
Explanation:  
लोग बेहतर आoथक और सामािजक जीवन के िलए पलायन करते हG। Jवासन को Jभािवत करने वाले 
कारक* के दो समूह हG। 
 

• दबाव जिनत (Push factors) कारक मूल kथान को बेरोजगारी, खराब रहने क` िkथित, 
राजनीितक उथल-पुथल, अिJय जलवायु, Jाकृितक आपदा�, महामारी और सामािजक-आoथक 
िपछड़पेन जैसे कारण* से कम आकषhक बनाते हG।	

• qखचाव कारक (Pull factors) बेहतर नौकरी के अवसर* और रहने क` िkथित, शांित और 
िkथरता, जीवन और संपि3 क` सुर7ा तथा सुखद जलवायु जैसे कारण* से मूल kथान क` तुलना म0 
अिधक आकषhक लगते हG।	

 
Q.23) िन#िलिखत म0 से कौन से कारक, Hामीण बिkतय* के आकार और संरचना का िनधाhरण करते हG? 

1. जल उपलpधता 
2. सांkकृितक कारक 
3. सुर7ा 
4. kथानीय तापमान 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 4  
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.23) Solution (d) 
Explanation:  

• भारत म0 Hामीण बिkतय* को मोटे तौर पर चार Jकार* म0 रखा जा सकता ह:ै 
1. eलkटर, समूहीकृत या के�|क (nucleated), 
2. अधh-खंिडत या खंिडत, 
3. उपHाम / पुरवा /पnली (Hamleted), और 
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4. फैले �ए या पृथक`कृत  
 

• भारत म0 Hामीण बिkतय* के िविभs आकार और पैटनh होने के िलए िविभs कारक और िkथितयाँ 
उ3रदायी हG। इसम0 शािमल ह:ै 

o भौितक िवशेषताएं - धरातल क` Jकृित, ऊंचाई, जलवायु और पानी क` उपलpधता 
o सांkकृितक और जातीय कारक - सामािजक संरचना, जाित और धमh 
o सुर7ा कारक - चोरी और डकैती के िखलाफ र7ा। 

 
Q.24) भारत म0 जनसं{या वृि\ के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. वषh 1921 भारतीय जनसांि{यक`य इितहास म0 "जनसांि{यक`य िवभाजन" कहा जाता ह।ै 
2. 1951-1981 के बीच क` अविध को जनसं{या िवkफोट क` अविध के Uप म0 जाना जाता ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.24) Solution (c) 
Basic Information:  
भारत के जनसांि{यक`य इितहास को चार अलग-अलग चरण* म0 िवभािजत और वगzकृत Xकया जा सकता 
ह।ै 

1. िkथर जनसं{या क` अविध (1901-1921) 
2. िkथर िवकास (steady growth) क` अविध (1921-1951)	
3. ती« िवकास (rapid growth) क` अविध (1951-1981)	
4. धीमा होने के िनिaत संकेत* के साथ उv िवकास क` अविध (1981-2011) 

 
1. िkथर जनसं{या क` अविध (1901-1921): इस अविध म0 िवकास दर ब�त िन# थी, यहां तक Xक 

1911-1921 के दौरान नकाराKमक वृि\ दर दजh क` गई। खराब kवाk�य और िचXकKसा सेवाएं, 
बड़ ेपैमाने पर लोग* क` अिश7ा और भोजन क` अ7म िवतरण Jणाली तथा अ�य बुिनयादी 
आवtयकताएं इस अविध म0 उv ज�म और मृKयु दर के िलए काफ` हद तक उ3रदायी थ�। 

 
2. िkथर िवकास (steady growth) क` अविध (1921-1951): पूरे दशे म0 kवाk�य और kव�छता म0 

समH सुधार ने मृKयु दर को नीचे लाया। इस अविध म0 संपूणh ज�म क` दर उv बनी रही, जो िपछले 
चरण क` तुलना म0 उv िवकास दर क` ओर ले गई। यह महान आoथक मंदी, 1920 के दशक और 
ि�तीय िव} यु\ क` पृ�भूिम म0 Jभावशाली ह।ै	

 
3. ती« िवकास (rapid growth) क` अविध (1951-1981): भारत म0 जनसं{या िवkफोट क` अविध 

मृKयु दर म0 तेजी से िगरावट के कारण �ई लेXकन दशे म0 जनसं{या क` उv Jजनन दर बनी रही। 
औसत वाoषक िवकास दर 2.2 Jितशत के Uप म0 उv थी। इस अविध म0, kवतंZता के बाद, 
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िवकासाKमक गितिविधय* को एक क0 |ीकृत योजना JX¬या के मा�यम से Jkतुत Xकया गया था 
तथा अथh�वkथा ने बड़ ेपैमाने पर लोग* क` रहने क` िkथित म0 सुधार सुिनिaत करना आरंभ कर 
Xदया था। इसके अलावा, ितpबितय*, बां¦लादिेशय*, नेपािलय* और यहां तक Xक पाXकkतान से 
आए लोग* के बढ़ते अंतररा­ीय Jवास ने उv िवकास दर म0 योगदान Xदया।	

 
4. धीमा होने के िनिaत संकेत* के साथ उv िवकास क` अविध (1981-वतhमान तक): ऐसी जनसं{या 

वृि\ के िलए संपूणh ज�म दर क` िगरावट को उ3रदायी माना जाता ह।ै इसके पVरणामkवUप, 
िववाह क` औसत आयु म0 वृि\ से Jभािवत, जीवन क` गुणव3ा म0 सुधार �आ िवशेषकर दशे म0 
मिहला� क` िश7ा म0। 

 
कथन िवrेषण: 

                                    कथन 1                                   कथन 2  

                                     सKय                                     सKय  

1901-21 क` अविध के दौरान जनसं{या वृि\ को 
िkथर कहा जा सकता ह।ै उv ज�म दर एक उv मृKयु 
दर से असंतुिलत-संतुिलत थी। 1921 म0 1901 से 
Jगितशील िवकास दर केवल 5.42 Jितशत थी। 
जनगणना वषh 1921 ने -0.31 Jितशत क` 
नकाराKमक वृि\ दजh क` तथा यह भारत के 
जनसांि{यक`य इितहास म0 केवल एक बार �आ ह।ै 
इस कारण से, 1921 को भारत के जनसांि{यक`य 
इितहास म0 "जनसांि{यक` िवभाजन" कहा जाता ह।ै 

1951 के बाद, मृKयु दर म0 भारी िगरावट आई लेXकन 
Jजनन 7मता ब�त अिधक बनी रही। इसिलए इस 
अविध म0 जनसं{या वृि\ क` दर ब�त अिधक थी 
और इसे अeसर जनसं{या िवkफोट क` अविध कहा 
जाता ह।ै 

 
Q.25) दशे म0 कायhशील जनसं{या क` संरचना के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. कायh सहभािगता दर (work participation rate), आoथक िवकास के उv kतर के 7ेZ* म0 अिधक 
हो जाती ह।ै	

2. दशे म0 कुल कायhशील जनसं{या के लगभग 54.6 Jितशत कृषक और खेितहर मजदरू हG। 
उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम0 से कोई भी नह�। 

 
Q.25) Solution (b) 
Basic Information:  
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• जनगणना 2001 के अनुसार, भारतीय सुदढ़ृ कायhबल 400 िमिलयन से अिधक ह,ै जो दशे क` कुल 
आबादी का 39.1 Jितशत ह।ै uिमक* म0 312 िमिलयन मु{य uिमक और 88 िमिलयन सीमांत 
uिमक शािमल हG (यानी, जो 12 महीने क` जनगणना म0 �यूनतम 183 Xदन* तक काम नह� करते 
हG)। 

• कुल कमhचाVरय* क` सं{या म0 पुgष और मिहला कायhकताh के बीच qलग अंतर महKवपूणh ह।ै कुल 
402 िमिलयन uिमक* म0 से 275 िमिलयन पुgष और 127 िमिलयन मिहलाएं हG। इसका मतलब 
यह होगा Xक कुल पुgष* का 51.7 Jितशत और कुल मिहला� का 25.6 Jितशत uिमक कायhबल 
हG। मिहला कामगार* क` सं{या पुgष uिमक* क` सं{या से लगभग आधी ह।ै अनुपात के संदभh म0, 
68.4 Jितशत uिमक पुgष और 31.6 Jितशत मिहलाएँ हG 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                 असKय                                    सKय  

भारत म0, आoथक िवकास के िनचले kतर के 7ेZ* म0 
कायh सहभािगता दर अिधक ह।ै eय*Xक िनवाhहकारी 
आoथक गितिविधय* (subsistence economic 
activities) को करने के िलए बड़ी सं{या म0 मैनुअल 
uिमक* क` आवtयकता होती ह।ै जैस,े छ3ीसगढ़, 
िबहार, िहमाचल Jदशे जैसे राdय* म0 कायh 
सहभािगता दर अिधक ह।ै 

2011 क` जनगणना के अनुसार, दशे म0 ब�सं{यक 
कायhशील जनसं{या कृषक और खेितहर मजदरू हG। 

 
Q.26) "छोटा कद, गहरी चॉकलेटी भूरी Kवचा, ऊनी बाल, उभरे �ए माथे, चौड़ी चपटी नाक और थोड़ े
उभरे �ए जबड़"े 
उपरोP िववरण Xकस जातीय समूह को संदoभत करता ह?ै 

a) ऑk�ेिलयाड (Australoids) 
b) नेHीटो (Negrito) 
c) म*गोलॉयड (Mongoloids) 
d) |िवड़ 

 
Q.26) Solution (b) 
Explanation:  

  जातीय समूह                                                         महKवपूणh िवशेषताएं  

नेHीटो 
(Negrito) 

लघु कद, गहरे चॉकलेटी भूरे रंग क` Kवचा, ऊनी बाल, उभरे �ए माथे, चौड़ी चपटी नाक 
और थोड़ ेउभरे �ए जबड़ े
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Jोटो 
ऑk�ेलॉइड 

नेिHटो जैसे ही Xदखते हG लेXकन ऊनी बाल नह� होता ह।ै 

म*गोलॉयड गोल और चौड़ ेिसर, चेहरे पर ब�त ऊंची गाल क` ह®ी और लंबी सपाट नाक, शरीर पर 
ब�त कम या कोई बाल नह�। 

|िवड़ म�यम कद, गहरी Kवचा और लंबा िसर 

नोoडक लंबा िसर, गोरा रंग, अ�छी तरह से िवकिसत नाक और एक अ�छी तरह से िनoमत शरीर। 

 
Q.27) कूगz (Coorgis) और पारसी, भारत म0 Xकस नृजातीय समूह के Jितिनिध हG? 

a) लघुिशरkक (Brachycephals) 
b) नोoडक 
c) |िवड़ 
d) म*गोलॉयड 

 
Q.27) Solution (a) 
Explanation:  
कूगz या कोडावा: 
 

• कोडावा या कूगz को कोडगु के 7ेZ (कनाhटक राdय म0) म0 एक िपतृवंशीय नृवंश-संबंधी जनजाित 
माना जाता ह,ै वे मूल Uप से कोडवा भाषा बोलते हG। परंपरागत Uप से वे माशhल रीित-Vरवाज* के 
साथ भूिम-kवामी कृषक होते हG। 

• कोडावा Jमुख Uप से, लघुिशरkक (Brachycephals) समूह के वंशज हो सकते हG, जो इंडो-आय  से 
पहले मोहनजोदड़ो अविध के दौरान qसधु घाटी म0 Jवेश Xकए थे और बाद म0 कूगh 7ेZ म0 चले गए 
थे। 

• एक दिृ�कोण यह ह ैXक कोडावा सीिथयन* के वंशज हG। अभी तक एक और लेXकन इसी तरह के 
दtृय के अनुसार, कोडावा इंडो-िसिथयन जाित के हG जैसे Xक शक, पिaमी 7Zप और थीयार 
(Thiyyar)।	

 
पारिसय*: 
 

• पारसी (िजसका अथh फ़ारसी भाषा म0 'फ़ारसी' ह)ै एक नृजातीय धाoमक समूह ह ैजो फारस से 
भारतीय उपमहा�ीप म0 मुिkलम* क` 636-651 ई. क` फारस क` िवजय के दौरान चले गए थे 

• वे लघुिशरkक (Brachycephals) नृजातीय समूह से �ापक Uप से संबंिधत हG। 
 
Q.28) भारत म0 अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित क` आबादी के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर 
िवचार कर0: 
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1. अgणाचल Jदशे म0 कोई जनजाित (tribe) अनुसूिचत नह� क` गई ह ैतथा पंजाब म0 कोई भी जाित 
अनुसूिचत नह� क` गई ह।ै 

2. राdय / क0 | शािसत Jदशे म0 कुल आबादी म0 से ल7�ीप म0 अनुसूिचत जनजाित क` आबादी का 
Jितशत सबसे अिधक ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.28) Solution (b) 
Basic Information:  

• जनजाितयाँ भूिम क` kवदशेी या मूल िनवासी हG, िज�ह0 भारतीय Jाय�ीप म0 सबसे पहले बसे �ए 
माना जाता ह।ै उ�ह0 आम तौर पर आXदवासी कहा जाता ह।ै 

• भारतीय संिवधान का अनु�छेद 341 और 342 इस बात को पVरभािषत करता ह ैXक भारत म0 
अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित क` आबादी कौन ह।ै 

• अनुसूिचत जाितय* और अनुसूिचत जनजाितय* म0 ¬मशः, भारत क` जनसं{या क` (2011 क` 
जनगणना के अनुसार) लगभग 16.6% और 8.6% शािमल हG। 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                  असKय                                     सKय  

पंजाब, हVरयाणा, चंडीगढ़ और Xदnली म0 कोई 
जनजाित (tribe) अनुसूिचत नह� क` गई ह।ै तथा 
अgणाचल Jदशे, नागालGड, अंडमान िनकोबार और 
ल7�ीप म0 कोई अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत नह� क` 
गई ह।ै 

कुल जनसं{या के Jितशत के Uप म0 जनजातीय 
जनसं{या: 

• ल7�ीप - 94.79 Jितशत 
• िमजोरम - 94.43 Jितशत 
• नागालGड - 86.48 Jितशत 
• मेघालय - 86.15 Jितशत 
• अgणाचल Jदशे - 68.79 

 
Q.29) भारत म0 भाषाई संरचना के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. दशे म0 भाषाई 7ेZ* क` अलग-अलग सीमाएँ हG। 
2. मिणपुरी अनुसूिचत भाषा� म0 सबसे छोटा भाषा समूह ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
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c) 1 और 2 
d) इनम0 से कोई भी नह�। 

 
Q.29) Solution (d) 
Basic Information:  

• कहा जाता ह ैXक भारत भाषा� का जंगल ह।ै भाषा� का सबसे �ापक डटेा 1961 क` जनगणना 
के समय एकZ Xकया गया था। इन जनगणना के आंकड़* के अनुसार भारत म0 187 भाषाएँ बोली 
जाती थ�। इनम0 से लगभग 94 ऐसी भाषाएं बोली जाती हG, िजनम0 JKयेक म0 10000 से कम लोग 
बोलते हG तथा केवल 23 भाषाएँ ऐसी हG, िज�ह0 दशे क` कुल जनसं{या का 77 Jितशत लोग बोलते 
हG। 

• 22 भाषा� को भारत के संिवधान म0 अनुसूिचत भाषा माना गया ह।ै मैिथली, संथाली, बोडो और 
डोगरी इस सूची म0 नयी जोड़ी गयी हG। 

• भारत म0 kवतंZता के बाद राdय* के पVरसीमन के िलए भाषा मु{य मानदडं बन गई ह।ै 
• qहदी भाषी लोग भारत म0 कुल जनसं{या का उvतम Jितशत रखते हG। जो लगभग 41.03 Jितशत 

ह।ै 
 
 
कथन िवrेषण: 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                   असKय                                   असKय  

दशे म0 भाषाई 7ेZ* क` अलग-अलग सीमाएँ नह� हG। 
वे धीरे-धीरे अपने संबंिधत सीमा 7ेZ* म0 िवलय और 
ओवरलैप करती हG 

संkकृत अनुसूिचत भाषा� म0 सबसे छोटी भाषा 
समूह ह।ै 

 
Q.30) भारत म0 qलगानुपात के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. केरल भारत का एकमाZ राdय / क0 | शािसत Jदशे ह,ै िजसम0 2011 क` जनगणना के अनुसार 
पुgष* क` तुलना म0 अिधक मिहलाएँ हG। 

2. राdय* म0 हVरयाणा म0 qलगानुपात सबसे कम ह।ै 
उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.30) Solution (b) 
Basic Information:  
qलग अनुपात: 
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• qलग अनुपात को "जनसं{या म0 Jित 1000 पुgष* पर मिहला� क` सं{या" के Uप म0 पVरभािषत 

Xकया गया ह।ै 
• Xकसी दशे क` जनसं{या का qलग अनुपात मु{य Uप से मृKयु दर, qलग चयन, ज�म के समय qलग 

अनुपात के आधार पर जनसं{या गणना म0 qलग अंतर के अंतर का पVरणाम ह।ै 
• 2011 क` जनगणना के अनुसार, भारतीय जनसं{या का कुल qलगानुपात 940 ह।ै 

 
qलग अनुपात पर कुछ महKवपूणh आँकड़:े 
 

• उvतम मिहला qलग अनुपात वाला राdय: केरल (1,058) 
• सबसे कम मिहला qलग अनुपात वाला राdय: हVरयाणा (861) 
• उvतम मिहला qलग अनुपात वाला क0 | शािसत Jदशे: पांिडचेरी (1,001) 
• सबसे कम मिहला qलग अनुपात वाला क0 | शािसत Jदशे: दमन और दीव (710) 
• उvतम मिहला qलग अनुपात के साथ िजला: माह े(पांिडचेरी) (1,147) 
• सबसे कम मिहला qलग अनुपात वाला िजला: दमन (दमन और दीव) (591) 

 
Q.31) जनसं{या िपरािमड का आकार, जनसं{या क` िवशेषता� को दशाhता ह।ै िन#िलिखत म0 से कौन सी 
जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हG? 

िपरािमड का आकार                                                            अथh 
1. घंटी का आकार (Bell shaped)                                      िkथर जनसं{या	
2. िZभुज आकार (Triangle)                                             घटती जनसं{या	
3. ऊपर और नीचे पतला (Tapered top and bottom)       िवkताVरत जनसं{या	

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) केवल 1 और 3 

 
Q.31) Solution (a) 
Basic Information:  

• एक जनसं{या क` आयु-qलग संरचना म0 िविभs आयु समूह* म0 मिहला� और पुgष* क` सं{या 
शािमल होती ह।ै 

• आबादी क` आयु-संरचना को Jदoशत करने के िलए जनसं{या िपरािमड का उपयोग Xकया जाता 
ह।ै 

• जनसं{या िपरािमड का आकार जनसं{या क` िवशेषता� को दशाhता ह।ै JKयेक आयु वगh म0 बा± 
ओर पुgष* का Jितशत दशाhता ह ैजबXक दा± ओर मिहला� का Jितशत दशाhता ह।ै 

 

      जनसं{या िपरािमड का आकार                    अथh उदाहरण 
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घंटी के आकार िkथर जनसं{या ऑk�ेिलया 

िZभुज के आकार िवkताVरत जनसं{या नाइजीVरया 

ऊपर और नीचे पतला  घटती जनसं{या जापान 

 
Q.32) जनसं{या वृि\ दर के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0। 

1. जनगणना 2011 के अनुसार, पूरे दशे म0 जनसं{या क` वाoषक वृि\ दर लगभग 1.64 Jितशत ह।ै 
2. जनगणना 2011 के अनुसार, िहमाचल Jदशे ने सबसे कम जनसं{या वृि\ दर दजh क` ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम0 से कोई भी नह�। 

 
Q.32) Solution (a) 
Basic Information:  
भारत म0 जनसं{या वृि\ दर: 
 

• 2001-2011 क` अविध के दौरान Jितशत म0 िगरावट ने kवतंZता के बाद सबसे तेज िगरावट दजh 
क` ह।ै 1991-2001 क` अविध के िलए यह 1981-91 के 23.87 Jितशत से 2.33 Jितशत अंक 
घटकर 21.94 हो गया था। 

• 2001-11 के िलए यह िगरावट 17.64 Jितशत हो गई ह,ै जो 3.9 Jितशत क` और कमी �ई ह।ै 
 
कथन िवrेषण: 

                                   कथन 1                                     कथन 2  

                                    सKय                                     असKय  

भारत क` जनसं{या क` वाoषक वृि\ दर 1.64 
Jितशत ह ैऔर दशक`य िवकास दर लगभग 17 
Jितशत ह ै

केरल ने 2011 क` जनगणना के अनुसार सबसे कम 
जनसं{या वृि\ दर दजh क` ह ै 

 
Q.33) भारत म0 शहरी 7ेZ* के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. 2011 क` जनगणना के अनुसार, भारत म0 गोवा सबसे अिधक शहरीकृत राdय ह।ै 
2. शहरी आबादी का अनुपात िहमाचल Jदशे म0 सबसे कम ह।ै 

उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
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c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.33) Solution (c) 
Basic Information: 

• 2011 म0 जनगणना के अनुसार, दशे क` 31% आबादी शहरी 7ेZ* म0 रहती थी। 
• शहरी 7ेZ* म0 रहने वाले �िPय* क` पूणh सं{या के संदभh म0, महारा­ म0 50.8 िमिलयन लोग* के 

साथ सबसे उv ह,ै िजसम0 दशे क` कुल शहरी आबादी का 13.5 Jितशत शािमल ह।ै उ3र Jदशे म0 
लगभग 44.4 िमिलयन, उसके बाद तिमलनाडु म0 34.9 िमिलयन हG। 

• शहरी जनसं{या का अनुपात िहमाचल Jदशे म0 10.0 Jितशत के साथ सबसे कम ह,ै इसके बाद 
िबहार 11.3 Jितशत, असम (14.1 Jितशत) और उड़ीसा (16.7 Jितशत) ह।ै 

• Jमुख राdय* म0, तिमलनाडु सबसे शहरीकृत राdय बना �आ ह,ै िजसम0 शहरी 7ेZ* म0 रहने वाली 
48.4 Jितशत आबादी ह,ै िजसके बाद केरल (47.7 Jितशत) महारा­ (45.2 Jितशत) का kथान ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 

                                   कथन 1                                  कथन 2  

                                    सKय                                    सKय  

सभी राdय* और क0 | शािसत Jदशे* म0, रा­ीय िहमाचल Jदशे म0 शहरी आबादी का अनुपात 10 
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राजधानी 7ेZ Xदnली और चंडीगढ़ 7ेZ ¬मशः 97.5 
Jितशत और 97.25 Jितशत शहरी आबादी के साथ 
सबसे अिधक शहरीकृत ह,ै जबXक राdय* के बीच, 
गोवा अब 62% Jितशत शहरी आबादी वाला सबसे 
अिधक शहरीकृत राdय ह।ै । 

Jितशत के साथ सबसे कम ह।ै 

 
Q.34) िन# धाoमक अnपसं{यक समूह* को उनक` जनसं{या के आकार के आधार पर अवरोही ¬म 
(descending order) म0 �विkथत कर0 (2011 क` जनगणना के अनुसार): 

1. जैन 
2. ईसाई  
3. बौ\  
4. िसeख  

सही िवकnप चुन0: 
a) 2-3-4-1 
b) 2-4-3-1 
c) 2-3-1-4 
d) 2-3-4-1 

 
Q.34) Solution (b) 
Basic Information:  

• अिधकांश भारतीय* के सांkकृितक और राजनीितक जीवन को Jभािवत करने वाली धमh सबसे 
Jमुख शिPय* म0 से एक ह।ै 

• धमh वkतुतः लोग* के पVरवार और समुदाय के जीवन के लगभग सभी पहलु� म0 मौजूद ह;ै धाoमक 
संरचना का िवkतार से अ�ययन करना महKवपूणh ह।ै 

 
धमh के आधार पर जनसं{या का आकार (2011 क` जनगणना के अनुसार) 
 

• qहद ू96.63 करोड़ (79.8%); 
• मुिkलम 17.22 करोड़ (14.2%); 
• ईसाई 2.78 करोड़ (2.3%); 
• िसeख 2.08 करोड़ (1.7%); 
• बौ\ 0.84 करोड़ (0.7%); 
• जैन 0.45 करोड़ (0.4%), 
• अ�य धमh और अनुनय (ORP) 0.79 करोड़ (0.7%) तथा िबना Xकसी धमh वाले 0.29 करोड़ 

(0.2%) हG। 
 
Q.35) ‘पsा’, ‘पारा’, ‘नगला’, भारत म0 Xकस Jकार क` Hामीण बिkतय* के kथानीय नाम हG? 

a) के�|क (Nucleated)	
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b) सेमी eलkटडh (Semi Clustered.)	
c) पnली/ पुरवा/ उपHाम (Hamleted) 
d) पृथक (Isolated)	

 
Q.35) Solution (c) 
Explanation:  
भारत म0 Hामीण बिkतय* को मोटे तौर पर चार Jकार* म0 रखा जा सकता ह:ै 
 

• eलkटर, समूहीकृत या के�|क (Clustered, agglomerated or nucleated): इस Jकार के गाँव 
म0 सामा�य रहने वाला 7ेZ अलग होता ह ैतथा इसके चारो ओर खेत*, खिलहान और चरागाह होते 
ह।ै ऐसी बिkतयाँ आमतौर पर उपजाऊ जलोढ़ मैदान* और उ3र-पूवz राdय* म0 पाई जाती हG।	

• अधh-खंिडत या खंिडत (Semi-clustered or fragmented): यह िछतरी �ई बkती के Jितबंिधत 
7ेZ म0 eलkट©रग क` Jवृि3 के पVरणामkवUप हो सकता ह।ै गाँव के समाज के एक या अिधक वगh 
मु{य eलkटर या गाँव से थोड़ी दरू रहने के िलए चुनते हG। इस तरह क` बिkतयां गुजरात के मैदान 
और राजkथान के कुछ िहkस* म0 फैली �ई हG।	

• उपHाम / पुरवा /पnली (Hamleted): इन इकाइय* को kथानीय Uप से दशे के िविभs िहkस* म0 
पsा, पारा, पnली, नगला, धानी, आXद कहा जाता ह।ै एक बड़ ेगाँव का यह िवभाजन अeसर 
सामािजक और जातीय कारक* से JेVरत होता ह।ै इस तरह के गाँव म�य और िनचली गंगा के 
मैदान, छ3ीसगढ़ और िहमालय क` िनचली घाVटय* म0 अिधक पाए जाते हG।	

• फैले �ए या पृथक`कृत (Dispersed or isolated): आबादी का चरम फैलाव अeसर इलाक़* क` 
बेहद खंिडत Jकृित और रहने यो¦य 7ेZ* के भूिम संसाधन आधार के कारण होता ह।ै मेघालय, 
उ3रांचल, िहमाचल Jदशे और केरल के कई 7ेZ* म0 इस Jकार क` बसावट ह	ै

 
Q.36) भारत म0 सा7रता दर के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. 2011 क` जनगणना म0 भारत के िलए संपूणh सा7रता दर (crude literacy rate ) 74.04 Jितशत 
ह।ै	

2. केरल भारत का एकमाZ राdय ह,ै जहाँ मिहला सा7रता दर पुgष सा7रता दर से अिधक ह।ै 
उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.36) Solution (d) 
Basic Information:  
संपूणh सा7रता दर (Crude Literacy rate) और Jभावी सा7रता दर (Effective Literacy rate): 
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• दशे क` कुल जनसं{या को �यान म0 रखते �ए सा7रता दर को " संपूणh सा7रता दर" कहा जाता ह,ै 
जबXक सा7रता दर क` गणना सात वषh और उससे अिधक क` आबादी क` "Jभावी सा7रता दर" 
के Uप म0 क` जाती ह।ै 

• 2011 क` जनगणना के उ³ेtय से, सात वषh या उससे अिधक आयु का �िP, जो Xकसी भी भाषा म0 
समझ के साथ पढ़ और िलख सकता ह,ै को सा7र माना जाता ह।ै एक �िP, जो केवल पढ़ सकता 
ह,ै लेXकन िलख नह� सकता, वह सा7र नह� ह।ै 

 
भारत म0 सा7रता दर से जुड़ ेकुछ त�य: 
 

• 2011 क` जनगणना के पVरणाम* से पता चलता ह ैXक दशे म0 सा7रता म0 वृि\ �ई ह।ै 
• दशे म0 सा7रता दर 74.04 Jितशत, जो पुgष* के िलए 82.14 और मिहला� के िलए 65.46 ह।ै 
• केरल ने 93.91 Jितशत सा7रता दर के साथ शीषh पर रहते �ए ल7�ीप (92.28 Jितशत) और 

िमजोरम (91.58 Jितशत) के साथ अपना kथान बरकरार रखा ह।ै 
• दशे म0 63.82 Jितशत क` सा7रता दर के साथ िबहार सबसे नीचे, और उसके बाद अgणाचल 

Jदशे (66.95 Jितशत) और राजkथान (67.06 Jितशत) ह।ै 
• मेघालय, केरल और िमजोरम राdय म0 पुgष* और मिहला� के बीच सा7रता का अंतर 5% से कम 

ह,ै जबXक राजkथान, झारखंड, दादरा और नगर हवेली, ज�मू और कtमीर, उ3र Jदशे, छ3ीसगढ़ 
जैसे राdय* म0 अंतर ह ै20% और उससे अिधक क` पVरमाण म0 ह।ै 

 
कथन िवrेषण: 

                                 कथन 1                                     कथन 2  

                                 असKय                                      असKय  

भारत म0 2011 क` जनगणना के अनुसार Jभावी 
सा7रता दर 74.04 Jितशत ह।ै 

भारत के Xकसी भी राdय म0 पुgष* क` तुलना म0 
मिहला सा7रता दर अिधक नह� ह।ै 

 
Q.37) भारत क` जनगणना म0 Jवासन क` गणना के िलए, िन#िलिखत म0 से कौन से कारक िगने जाते हG? 

1. ज�म kथान 
2. कायh kथल 
3. िनवास kथान 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) 1,2 और 3 

 
Q.37) Solution (b) 
Explanation:  
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• Jवासन, जनगणना अ´यास के दौरान एकZ Xकए गए महKवपूणh आंकड़* म0 से एक ह।ै 
• भारत क` जनगणना म0, Jवासन क` गणना िन#िलिखत दो कारक* के आधार पर क` जाती ह।ै 

o ज�म kथान: यXद ज�म का kथान गणना के kथान से अलग ह ै(जीवन कालीन Jवासी के 
Uप म0 जाना जाता ह)ै 

o िनवास kथान: यXद िपछले िनवास का kथान, गणना के kथान से अलग ह ै(अंितम िनवास 
के kथान से Jवासी के Uप म0 जाना जाता ह)ै 

 
Q.38) भारतीय जनगणना म0 शहर* को वगzकृत करने के िलए, िन#िलिखत म0 से कौन से कारक माने जाते 
हG? 

1. कुल जनसं{या 
2. पुgष और मिहला दोन* कायhशील आबादी 
3. जनसं{या का घनKव 
4. जनसं{या क` वृि\ दर 

सही िवकnप चुन0: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.38) Solution (a) 
Explanation:  
2011 क` जनगणना के अनुसार, शहरी 7ेZ* म0 Jशासिनक इकाइय* के Jकार शािमल हG 
 

1. वैधािनक नगर: सभी Jशासिनक इकाइयाँ, िज�ह0 क़ानून �ारा शहरी 7ेZ* के Uप म0 पVरभािषत 
Xकया गया ह ैजैसे नगर िनगम, नगर पािलका, छावनी बोडh, अिधसूिचत नगर 7ेZ सिमित, नगर 
पंचायत, नगर पािलका आXद। 

2. जनगणना शहर: िन#िलिखत तीन मानदडं* को एक साथ पूरा करने वाली Jशासिनक इकाइय* को 
जनगणना शहर के Uप म0 माना जाता ह।ै 

 
• इसम0 5000 लोग* क` �यूनतम आबादी होनी चािहए। 
• कम से कम 75 Jितशत पुgष मु{य कायhशील आबादी को गैर-कृिष गितिविधय* म0 संल� होना 

चािहए। 
• इसम0 Jित वगh Xकमी. कम से कम 400 �िPय* (1000 Jित वगh मील) क` आबादी का घनKव 

होना चािहए। 
 
Q.39) जनसं{या के घनKव के संबंध म0, िन#िलिखत कथन* पर िवचार कर0: 

1. अgणाचल Jदशे म0 भारतीय राdय* म0 सबसे कम जनसं{या घनKव ह।ै 
2. भारतीय राdय* म0 िबहार म0 सबसे अिधक जनसं{या घनKव ह।ै 
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उपरोP कथन* म0 से कौन सा सही ह ै/ हG? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.39) Solution (c) 
Basic Information:  

• जनसं{या घनKव को Jित वगh Xकमी �िPय* क` सं{या के Uप म0 पVरभािषत Xकया गया ह।ै यह 
जनसं{या के संके�|ण के महKवपूणh सूचकांक* म0 से एक ह।ै 

• जनसं{या घनKव भूिम के संबंध म0 जनसं{या के kथािनक िवतरण क` बेहतर समझ Jाi करने म0 
मदद करता ह।ै 

• िपछले 50 वष  म0 Jित वगh Xकमी म0 200 से अिधक �िPय* क` िनरंतर वृि\ �ई ह ैeय*Xक 
जनसं{या का घनKव 1951 म0 117 �िP / वगh Xकमी से बढ़कर 2011 म0 382 �िP / वगh Xकमी 
हो गया ह।ै 

• दशे म0 जनसं{या घनKव क` kथािनक िभsता अgणाचल Jदशे म0 Jित वगh Xकमी 17 �िP से लेकर 
रा­ीय राजधानी 7ेZ म0 11,320 �िPय* तक ह।ै 

• महारा­ 365, कनाhटक 319, म�य Jदशे 236। 
• उ3री भारतीय राdय* िबहार (1106), पिaम बंगाल (1028) और उ3र Jदशे (829) म0 उv घनKव 

ह।ै 
• केरल (860) और तिमलनाडु (555) Jाय�ीपीय भारतीय राdय* म0 उv घनKव वाले हG। 

 
कथन िवrेषण: 

                                  कथन 1                                कथन 2  

                                   सKय                                 सKय  

भारत म0 राdय* के बीच अgणाचल Jदशे का जनसं{या 
घनKव सबसे कम ह ै(17 �िP Jित वगh Xकमी) 

भारत म0 राdय* के बीच िबहार म0 सबसे अिधक 
जनसं{या घनKव ह ै(1106 �िP Jित वगh Xकमी) 

 
Q.40) अ�बाला और उधमपुर को भारत के Xकस uेणी के शहर के Uप म0 वगzकृत Xकया गया ह ै(कायाhKमक 
वगzकरण के अनुसार)? 

a) Jशासिनक शहर 
b) शैि7क शहर 
c) गैरीसन छावनी शहर 
d) धाoमक शहर 

 
Q.40) Solution (c) 
Explanation:  
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भारत म0 शहर* का कायाhKमक वगzकरण 
 

Jशासिनक शहर  चंडीगढ़, नई Xदnली, भोपाल, िशलांग, गुवाहाटी, इंफाल, uीनगर, गांधीनगर, जयपुर, 
चेsई 

औ�ोिगक शहर मंुबई, सलेम, कोयंबटूर, मोदीनगर, जमशेदपुर, �गली, िभलाई, आXद। 

�ांसपोटh नगर कांडला, कोिv, कोझीकोड, िवशाखाप3नम, आXद 

वािणिdयक शहर मंुबई, कोलकाता, सहारनपुर, सतना, Xदnली, अहमदाबाद आXद। 

खनन शहर रानीगंज, झVरया, qसगरौली, कोरबा, धनबाद, बेलारी आXद। 

गैरीसन छावनी 
शहर 

अंबाला, उधमपुर, मl, बबीना, जालंधर आXद 

शैि7क नगर वाराणसी, ब0गलुg, अलीगढ़, इलाहाबाद, मिणपाल आXद 

धाoमक नगरी वाराणसी, मथुरा, अमृतसर, मदरैु, पुरी, अजमेर आXद 

 
	


